



宁夏志辉源石葡萄酒庄化验员抽取酒样进行观察。



在泰和新材宁东产业园内,工人在检查刚下线的聚酰胺。



中国移动(宁夏中卫)数据中心。



中国石化长城能源化工(宁夏)有限公司一号集控中心,工人全神贯注监看屏幕上跳动的设备运行情况。



百瑞源枸杞股份有限公司生产车间,工人对新鲜出炉的黑枸杞原浆进行包装。

“我和我的新时代” ——宁夏“十四五”影像纪

底色与特色: 产业焕新姿

本报记者 马楠 王洋 见习记者 符雨潇 文/图

“十四五”时期,宁夏立足自身实际,走出了一条特色化、差异化的产业发展之路,产业升级成为驱动发展的引擎。今天,让我们通过影像与故事,一同领略宁夏产业发展的独特魅力。

现代农业:科技赋能,开启智慧农业新时代。

清晨,阳光洒向宁夏农垦乳业平吉堡第六奶牛场。奶牛在现代化挤奶机上有序排列,享受着科技带来的高效服务。工人熟练操作智能系统,每一个动作都精准且流畅。

“十四五”期间,宁夏大力发展战略性新兴产业,引入先进的科技和管理模式。平吉堡第六奶牛场的技术骨干繁育主管薛刚感慨道:“现在的牧场和以前大不一样了,科技让养殖变得轻松又高效。”

工业转型:创新驱动,宁东基地活力四射。

在宁东能源化工基地,大型化工设备林立,展现出工业的力量感。控制室里,电脑数据不断跳动,技术人员神情专注,密切监控着生产的每一个环节。厂区内的机器轰鸣,一派繁忙的生产景象。

中国石化长城能源化工(宁夏)有限公司员工俞晓静是宁东基地发展的见证者和参与者。她毕业后来到这里,见证了宁东基地从传统煤化工向高端化、智能化、绿色化转型的全过程。“我们不断进行技术创新,提高资源利用效率,降低环境污染。”俞晓静自豪地说。

“十四五”以来,宁夏深入推动传统产业转型升级,实施产业基础再造工程。宁东基地作为宁夏工业的重要支撑,取得了显著成就。现代煤化工产业全国领先,煤制油产能位居全国第一,煤制烯烃产能居全国第三,成功入选国家现代煤化工先进制造业集群。

葡萄酒产业:生态融合,“紫色名片”散发醇香。

贺兰山东麓,秋日的葡萄园里,葡萄挂满枝头,丰收的喜悦弥漫在空气中。酿酒师手持酒杯,细细品鉴着美酒,酒窖中成排的橡木桶散发着迷人的香气。葡萄园与远山相互映衬,构成了一幅美丽的生态画卷。

梁静是从贺兰山下的吴庄村走出的酿酒师,她毕业后带着先进的酿酒技术和理念,回到家乡,供职宁夏志辉源石葡萄酒庄。“咱们宁夏的气候和土



贺兰山东麓,一方好风土,酿出好风景。

壤条件非常适合葡萄种植,这里的葡萄酒有着独特的风味。”梁静说。

“十四五”以来,宁夏精耕细作葡萄酒产业,将产业发展与生态保护相结合。如今,贺兰山东麓葡萄酒已成为宁夏的“紫色名片”,走向全国,走向世界。

“云上宁夏”:数字赋能,打造区域发展新枢纽。

在中卫数据中心集群,服务器机房灯光闪烁,数据高速流动。城市的数字化管理让生活更加便捷,部分运营商便捷的交易和支付手段也依托于这里的数据服务。

“十四五”以来,宁夏大力发展战略性新兴产业,中卫作为“西部云基地”,成为区域发展的新枢纽。数字化的浪潮不仅改变了人们的生活方式,也为宁夏的产业升级提供了强大的支撑。

“十四五”期间,宁夏立足自身地理环境、资源禀赋和产业基础,全力推动传统产业转型升级,大力发展战略性新兴产业,适时布局未来产业。2024年,宁夏工业产值成功突破7000亿元人民币大关,展现出强劲发展动力。初步预测全区规上工业增加值年均增长8.7%,增速位居全国前列,对经济增长的贡献率稳定在50%左右,工业经济呈现总量跃升、能级跨越、质效双优的良好态势。



宁夏农垦乳业平吉堡第六奶牛场。